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1. Hkwfe lerqY; vuqikr dk iz;ksx fdlds 

ewY;kadu esa fd;k tkrk gS \ 

 
1. LER is used for the assessment  

of : 

(A) fefJr Qly  (A) Mixed cropping 

(B) cgqQly  (B)  Multiple cropping 

(C) vUr%Qly  (C)  Intercropping 

(D) fjys Qly  (D)  Relay cropping 

2. ^,xzhdYpj* ‘kCn fdl Hkk”kk ls fy;k x;k \ 
 

2. The word ‘agriculture’ is derived from 

which language ? 

(A) ySfVu  (A) Latin 

(B) xzhd  (B)  Greek 

(C) Ýsap  (C)  French 

(D) fgUnh  (D)  Hindi 

3. orZeku esa vkbZ- lh- ,- vkj- dk funs’kd  

gS % 

 
3. Present time Director General of  

ICAR is : 

(A) ch- ih- iky  (A) B. P. Pal 

(B) ,e- ,l- LokehukFku  (B)  M. S. Swaminathan 

(C) Vh- eksgik=k  (C)  T. Mohapatra 

(D) Jh lw;Z izrki ‘kkgh  (D)  Shri Surya Pratap Shahi 
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4. cgqQly lwpdkad fdlus fn;k \ 
 

4. Multiple cropping index is given by : 

(A) MkyfjEiy  (A) Dalrymple 

(B) eSd~fxyfØLV  (B)  McGilchrist 

(C) nh foV  (C)  De Wit 

(D) foys vkSj jkWo  (D)  Willey and Rao 

5. fuEufyf[kr esa ls dSu e`nk moZjrk dks 

iquLFkkZfir djrk gS \ 

 
5. Which of the following restore the soil 

fertility ? 

(A) vUu okyh Qlyas  (A) Cereals 

(B) nyguh Qlysa  (B)  Legumes 

(C) eksVs vukt okyh Qlysa  (C)  Millets 

(D) js’ks okyh Qlysa  (D)  Fibre crops 

6. lubZ&xUuk dh Qly pØ l?kurk gksrh  

gS % 

 
6. Crop rotation intensity of Sanai-

Sugarcane is : 

(A) 100%  (A) 100% 

(B)  200%  (B)  200% 

(C)  50%  (C)  50% 

(D)  400%  (D)  400% 

7. Qly l?kurk dk lw= gksrk gS % 
 

7. Formula of cropping intensity is : 

(A) Qly l?kurk   

        ¾  100  

 
(A) CI 

Total Cropped Area
100

Net Cultivated Area
    

(B) Qly l?kurk  

 ¾  100   

 
(B)  CI 

Net Cultivated Area
100

Total Cropped Area
    

(C) Qly l?kurk ¾ 100   
 

(C)  CI 
Y

100
ET

    

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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8. dkSu&lh Qlykas dks Qly pØ l?kurk esa 

Qly ds rkSj ij ugha fxuk tkrk gS \ 

 
8. Which crops are not considered as crop in 

crop rotation intensity ? 

(A) js’ks okyh Qlysa  (A) Fibre crops 

(B) gfjr [kk| Qlysa  (B)  Green manuring crops 

(C) ‘kdZjk Qlysa  (C)  Sugar crops 

(D) nyguh Qlysa  (D)  Legume crops 

9. eDdk $ vkyw $ I;kt gS % 
 

9. Maize + Potato + Onion is a : 

(A) f}o”khZ; Qly pØ  (A) Two-year crop rotation 

(B) rhu o”khZ; Qly pØ  (B)  Three-year crop rotation 

(C) ,do”khZ; Qly pØ  (C)  One-year crop rotation 

(D) pkj o”khZ; Qly pØ  (D)  Four-year crop rotation 

10. vkPNkfnr Qly dk mnkgj.k gS % 
 

10. Example of cover crop is : 

(A) xsgw¡  (A) Wheat 

(B) /kku  (B)  Paddy 

(C) mnZ  (C)  Urd 

(D) xUuk  (D)  Sugarcane 

11. Qlyksa dk okf”kZd Øe vkSj LFkkfud O;oLFkk 

dgykrh gS % 

 
11. Yearly sequence and spatial arrangement 

of crops is called : 

(A) Qly i)fr  (A) Cropping pattern 

(B) Qly ;kstuk  (B)  Cropping scheme 

(C) Qly iz.kkyh  (C)  Cropping system 

(D) d`f”k iz.kkyh  (D)  Farming system 
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12. Qly mRiknu] d`f”k okfudh] eqxhZ ikyu ,oa 

i’kq/ku ?kVd gSa % 

 
12. Crop production, agroforestry, poultry 

and livestock are the components of : 

(A) d`f”k iz.kkyh ds  (A) Farming system 

(B) Qly iz.kkyh ds   (B)  Cropping system 

(C) [ksrh dk izdkj ds  (C)  Type of farming 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

13. js’kedhV ikyu dks dgrs gSa % 
 

13. Rearing of silkworm is : 

(A) ,ihdYpj  (A) Apiculture 

(B) lsjhdYpj  (B)  Sericulture 

(C) filhdYpj  (C)  Pisciculture 

(D) d`f”kokfudh  (D)  Agroforestry 

14. lgdkjh fdjk;snkj [ksrh esa Hkwfe dk LokfeRo 

gksrk gS % 

 
14. In cooperative tenant farming ownership 

of land is : 

(A) O;fDrxr  (A) Individual 

(B) lkewfgd  (B)  Collective 

(C) u rks (A) vkSj u gh (B)  (C)  Neither (A) and nor (B) 

(D) nksuksa (A) vkSj (B)  (D)  Both (A) and (B) 

15. ‘kq”d d`f”k dh izeq[k leL;k gS % 
 

15. The main problem of dry farming is : 

(A) e`nk dh ueh lajf{kr djuk  (A) To conserve soil moisture 

(B) dhV&iarxksa dks fu;fU=r djuk  (B)  To control insect-pest 

(C) [kjirokj dks fu;fU=r djuk  (C)  To control weed 

(D) mPp o”kkZ  (D)  High rainfall 
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16. Hkwifj”dj.k dk firk gS % 
 

16. Father of tillage : 

(A) tsFkjks Vqy  (A) Jethro Tull 

(B) yhfcx  (B)  Liebig 

(C) ch- fo’oukFk  (C)  B. Vishwanath 

(D) MkyfjEiy  (D)  Dalrymple 

17. Hkwifj”dj.k ds ckn e`nk dh HkkSfrd n’kk 

dgykrh gS % 

 
17. The physical condition of soil after tillage 

is called : 

(A) lhMcsM  (A) Seedbed 

(B) fVYFk  (B)  Tilth 

(C) ulZjh  (C)  Nursery 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

18. fjys ØkWfiax dks izLrqr fd;k x;k % 
 

18. Relay cropping is given by : 

(A) MkW- iatkc flag }kjk  (A) Dr. Punjab Singh 

(B) MkW- jktsUnz izlkn }kjk  (B)  Dr. Rajendra Prasad 

(C) ‘ksjflag csUl }kjk  (C)  Sher Singh Bains 

(D) tsFkjks Vqy }kjk  (D)  Jethro Tull 

19. VsfUl;ksehVj dk iz;ksx fdlds ekiu esa fd;k 

tkrk gS \ 

 
19. Tensiometer is used for the measurement 

of : 

(A) e`nk rki  (A) Soil temperature 

(B) e`nk ueh  (B)  Soil moisture 

(C) e`nk ok;q  (C)  Soil air 

(D) ok;qe.Myh; nkc  (D)  Atmospheric pressure 
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20. ,tksyk gS ,d % 
 

20. Azolla is a : 

(A) tSomoZjd  (A) Biofertilizer 

(B) dkcZfud [kkn  (B)  Organic manure 

(C) tSodhVuk’kh  (C)  Biopesticide 

(D) moZjd  (D)  Fertilizer 

21. nyguh Qlyksa ds chtksa dk Vhdkdj.k fdlds 

}kjk fd;k tkrk gS \ 

 
21. Seeds of legume crops are inoculated by : 

(A) ,tksVkscSDVj  (A) Azotobacter 

(B) jkbtksfc;e  (B)  Rhizobium 

(C) ,tksyk  (C)  Azolla 

(D) uhy gfjr ‘kSoky  (D)  Blue Green Algae 

22. ikS/ks ukbVªkstu dks fdl :i esa vo’kksf”kr 

djrs gSa \ 

 
22. Plants absorb nitrogen in the form of : 

(A) NH4  (A) NH4 

(B) NO3  (B)  NO3 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

23. ;wfj;k esa ukbVªkstu fdl :i esa ik;k tkrk gS \ 
 

23. Nitrogen is found in urea in the form of : 

(A) ,ekbM  (A) Amide 

(B) ukbVªsV  (B)  Nitrate 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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24. og ;kstuk ftlds vuqlkj fdlh [ksr ds 

vyx&vyx Hkw[k.M ij Qlysa mxkbZ tkrh gSa] 

dgykrh gS % 

 
24. The plan, according to which crops are 

raised on individual plot of a farm, is 

called : 

(A) Qly i)fr  (A) Cropping system 

(B) Qly ;kstuk  (B)  Cropping scheme 

(C) Qly iz.kkyh  (C)  Cropping pattern 

(D) d`f”k iz.kkyh  (D)  Farming system 

25. uhy gfjr ‘kSoky dk iz;ksx fd;k tkrk gS % 
 

25. Blue Green Algae is used in : 

(A) xsgw¡ esa  (A) Wheat 

(B) ew¡x eas  (B)  Moong 

(C) vjgj eas  (C)  Pigeonpea 

(D) /kku dh [ksrh esa  (D)  Rice cultivation 

26. tc nks ;k nks ls vf/kd Qlyksa dks fcuk fdlh 

iafDr O;oLFkk ds ,d lkFk mxk;k tkrk gS] 

dgykrk gS % 

 
26. Growing of two or more than two crops 

simultaneously without a definite row 

arrangement is called : 

(A) vUr%Qly  (A) Intercropping 

(B) fefJr [ksrh  (B)  Mixed farming 

(C) fefJr Qly  (C)  Mixed cropping 

(D) fjys ØkWfiax  (D)  Relay cropping 
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27. fdl izdkj dh vUr%Qly esa Qlyksa ds chp 

‘kwU; izfrLi/kkZ gksrh gS \ 

 
27. In which type of intercropping crops have 

zero competition ? 

(A) lekukaUrj Qly  (A) Parallel cropping 

(B) lkFkh Qly  (B)  Companion cropping 

(C) cgqeaftyk Qly  (C)  Multistorey cropping 

(D) lgfØ;kRed Qly  (D)  Synergetic cropping 

28. fjys ØkWfiax dks vkSj fdl uke ls tkuk tkrk 

gS \ 

 
28. Relay cropping is also known as : 

(A) Øfed Qly  (A) Sequential cropping 

(B) vfrNknh Qly  (B)  Overlapping cropping 

(C) ,dy Qly  (C)  Monocropping 

(D) LFkkukarj.k [ksrh  (D)  Shifting cultivation 

29. mrsjk Qly izpfyr gS % 
 

29. Utera cropping practice is in : 

(A) if’pe caxky esa  (A) W. B. 

(B) fcgkj eas  (B)  Bihar 

(C) e/; izns’k eas  (C)  Madhya Pradesh 

(D) dukZVd eas  (D)  Karnataka 

30. Hkwfe jksVsV gksrh gS % 
 

30. Land is rotated in : 

(A) ,dy Qly eas  (A) Monocropping 

(B) cgqQly eas  (B)  Multiple cropping 

(C) LFkkukarj.k [ksrh esa  (C)  Shifting cultivation 

(D) iSjk vFkok mrsjk eas  (D)  Paira or Utera 
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31. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk cgqeaftyk Qly 

dk mnkgj.k gS \ 

 
31. Which of the following is an example of 

multistorey cropping ? 

(A) xsgw¡ $ ljlksa  (A) Wheat + Mustard 

(B) xUuk $ vkyw  (B)  Sugarcane + Potato 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

32. fdlh fo’ks”k [ksr ds fy, dq’ky Qly iz.kkyh 

fuHkZj djrh gS % 

 
32. Efficient cropping system for a particular 

farm depends on : 

(A) QkeZ lalk/ku ij  (A) Farm resource 

(B) QkeZ m|e ij  (B)  Farm enterprises 

(C) QkeZ izkS|ksfxdh ij  (C)  Farm technology 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

33. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh ,d iw¡th iz/kku 

Qly gS \ 

 
33. Which of the following is a capital 

intensive crop ? 

(A) xUuk  (A) Sugarcane 

(B) dsyk  (B)  Banana 

(C) vkyw  (C)  Potato 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

34. fuEu o”kkZ okys {ks=ksa esa dkSu&lh Qly iz.kkyh 

viuk;h tkrh gS \ 

 
34. In low rainfall areas which type of 

cropping is adopted ? 

(A) cgqQly  (A) Multiple cropping 

(B) ,dy Qly  (B)  Monocropping 

(C) fefJr Qly  (C)  Mixed cropping 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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35. l?ku Qly viuk;h tkrh gS % 
 

35. Intensive cropping is adopted in : 

(A) lhfer Hkwfe eas  (A) Limited land 

(B) lhfer iw¡th esa  (B)  Limited capital 

(C) lhfer Je esa  (C)  Limited labour 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

36. d`f”k Qlyksa vkSj i;kZoj.k ds lEcU/k dk 

v/;;u gS % 

 
36. Study of the relation of agricultural crops 

and environment is : 

(A) d`f”k ikfjfLFkfrdh  (A) Agro-ecology 

(B) d`f”k okfudh  (B)  Agro-forestry 

(C) xyh Qly  (C)  Alley cropping 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

37. d`f”k dh leL;k gS % 
 

37. Problem of agriculture is : 

(A) Hkwty Lrj dk kl  (A) Depletion of groundwater table 

(B) d`f”k fodkl nj esa fxjkoV  (B)  Decline in agricultural growth rate 

(C) c<+rk gqvk i;kZoj.k iznw”k.k  (C)  Increasing environmental pollution 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

38. fVdkÅ [ksrh gS % 
 

38. Sustainable agriculture is : 

(A) vkfFkZd :i ls fVdkÅ  (A) Economically sustainable 

(B) i;kZoj.k ds vuqdwy  (B)  Environmentally sound 

(C) ifjokj vkSj leqnk; ds fy, vPNh  (C)  Good for family and communities 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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39. ,d izca/ku j.kuhfr tks mRiknu fuos’k dks 

lVhd :i ls izcaf/kr djus ds fy, foLr`r] 

lVhd] fof’k”V tkudkjh fu;ksftr djrh gS] 

dgykrh gS % 

 
39. A management strategy that employs 

detailed, site-specific information to 

precisely manage production inputs, is 

called : 

(A) lajf{kr Hkwifj”dj.k  (A) Conservation tillage 

(B) ;FkkFkZ d`f”k  (B)  Precision agriculture/precision 

farming 

(C) iekZdYpj  (C)  Permaculture 

(D) dkcZfud [ksrh  (D)  Organic farming 

40. vkbZ- ,Q- ,l- dk iwjk uke gS % 
 

40. IFS stands for : 

(A) lefUor d`f”k iz.kkyh  (A) Integrated Farming System 

(B) lefUor [kk| iz.kkyh  (B)  Integrated Food System 

(C) lefUor pkjs dh vkiwfrZ  (C)  Integrated Fodder Supply 

(D) lefUor [kk| vkiwfrZ  (D)  Integrated Food Supply 

41. Qly $ isM+ gS % 
 

41. Crop + Tree is : 

(A) flYohdYpj  (A) Silviculture 

(B) flYohik’pj  (B)  Silvipasture 

(C) gkWVhZdYpj  (C)  Horticulture 

(D) d`f”kokfudh  (D)  Agroforestry 
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42. ,dhd`r d`f”k iz.kkyh ds ykHk gSa % 
 

42. Advantages of integrated farming system  

are : 

(A) vf/kdre laHko fjVuZ vkSj ykHkiznrk  (A) Maximum possible return and 

profitability 

(B) i;kZoj.kh; lqj{kk  (B)  Environmental safety 

(C) pkjs ds ladV dks iwjk djuk  (C)  Meeting fodder crises 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

43. ;w- ,l- Mh- ,- dk iwjk :i gS % 
 

43. Full form of USDA is : 

(A) ;wukbVsM LVsV~l d`f”k foHkkx  (A) United States Department of 

Agriculture 

(B) la?k fodkl ,tsUlh  (B)  Union Development Agency 

(C) fodflr ,tsalh dh la?k vkiwfrZ  (C)  Union Supply of Developed 

Agency 

(D) la;qDr d`f”k foHkkx  (D)  United Department of Agriculture 

44. mŸkj izns’k dk d`f”k eU=h dkSu gS \ 
 

44. Who is the Agriculture Minister of Uttar 

Pradesh ? 

(A) Jh ujsUnz flag rksej  (A) Shri Narendra Singh Tomar 

(B) Jh lw;Z izrki ‘kkgh  (B)  Shri Surya Pratap Sahi 

(C) Jh ;ksxh vkfnR;ukFk  (C)  Shri Yogi Adityanath 

(D) Jh /keZiky  (D)  Shri Dharmapal 

45. mnklhu e`nk dk ih- ,p- eku gksrk gS % 
 

45. The pH value of neutral soil is : 

(A) 7.4  (A) 7.4 

(B)  7.3  (B)  7.3 

(C)  7.2  (C)  7.2 

(D)  7.0  (D)  7.0 
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46. d`f”k iz.kkyh 
-------------------------

 ds mfpr la;kstu vkSj 

ykHkiznrk ds fy, mUgsa c<+kus ds fy, miyC/k 

lk/ku dk izfrfuf/kRo djrh gSA 

 
46. Farming system represents an appropriate 

combination of ...................... and the 

mean available to raise them for 

profitability. 

(A) d`f”k lalk/ku  (A) Farm resources 

(B) d`f”k m|e  (B)  Farm enterprises 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

47. 
--------------------------

 vkfFkZd Qly ,oa i’kq mRikn ds 

:i esa lkSj ÅtkZ dk mi;ksx djus dh ,d 

izfØ;k gSA 

 
47. ............... is a process of harnessing solar 

energy in the form of economic plant and 

animal product. 

(A) d`f”k  (A) Agriculture 

(B) [ksrh  (B)  Farming 

(C) eqxhZikyu  (C)  Poultry 

(D) i’kqikyu  (D)  Animal Husbandry 

48. ,d mRikn ds Lrj esa ifjorZu gksus dh fLFkfr 

esa mlh fn’kk esa nwljs mRikn ds Lrj esa 

ifjorZu gksuk gS % 

 
48. The change in the level of one product 

changes the level of other product in the 

same direction is a : 

(A) iwjd lEcU/k  (A) Complementary relationship 

(B) la;qDr mRikn  (B)  Joint products 

(C) izfrLi/kkZRed lEcU/k  (C)  Competitive relationship 

(D) vuqiwjd lEcU/k  (D)  Supplementary relationship 
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49. d̀f”k iz.kkyh ǹf”Vdks.k fdlds fy, vko’;d  

gS \ 

 
49. Farming system approach is necessary : 

(A) d`f”k mRiknu dh n{krk esa lq/kkj djuk  (A) To improve efficiency in farm 

production 

(B) iz{ks= vkSj ifjokj dh vk; c<+kuk   (B)  To raise farm and family income 

(C) iz{ks= ?kjsyw iz.kkyh fodflr djuk  (C)  To develop farm household system 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

50. vuqiwjd lEcU/k esa lgk;d m|e dk ;ksxnku 

gksrk gS % 

 
50. In supplementary relationship subsidiary 

enterprise contributes : 

(A) 10% d`f”k {ks= vk;  (A) 10% farm income 

(B) 20% d`f”k {ks= vk;  (B)  20% farm income 

(C) 30% d`f”k {ks= vk;  (C)  30% farm income 

(D) 50% d`f”k {ks= vk;  (D)  50% farm income 

51. Hkfo”; ds mRiknu esa ifjorZu’khyrk] ftls 

ekik ugha tkrk gS] dgykrh gS % 

 
51. The variability in future output, which is 

not measured, is called : 

(A) vfuf’prrk  (A) Uncertainty 

(B) tksf[ke  (B)  Risk 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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52. d`f”k {ks= dk vkdkj] O;kolkf;d n{krk vkSj 

fdlku ds lalk/ku izHkkfor djrs gSa % 

 
52. Farm size, business skill and resources of 

farmer affect the : 

(A) [ksrh dk izdkj dks  (A) Type of farming 

(B) [ksrh dh iz.kkyh dks  (B)  System of farming 

(C) Qly iz.kkyh dks  (C)  Cropping system 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

53. lhekUr [ksrh ,oa fuokZg [ksrh gS % 
 

53. Subsistence farming and marginal 

farming is a : 

(A) fofo/khd`r [ksrh  (A) Diversified farming 

(B) fo’ks”k [ksrh  (B)  Specialised farming 

(C) ‘kq”d [ksrh  (C)  Dry farming 

(D) fefJr [ksrh  (D)  Mixed farming 

54. mRiknu dk dkjd gS % 
 

54. Factor of production is : 

(A) Hkwfe  (A) Land 

(B) Je  (B)  Labour 

(C) iw¡th  (C)  Capital 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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55. Qly mRiknu ds lkFk i’kqikyu ;k Ms;jh dk 

dke djuk dgykrk gS % 

 
55. Crop production is combined with  

livestock raising or dairying is called : 

(A) fefJr Qly  (A) Mixed cropping 

(B) vUr%Qly  (B)  Intercropping 

(C) fefJr [ksrh  (C)  Mixed farming 

(D) cgqQlyh  (D)  Multiple cropping 

56. vk/kqfud d`f”k esa ikfjfLFkfrdh gksrh  

gS % 

 
56. In modern agriculture ecology  

is : 

(A) vpy  (A) Stable 

(B) yphyh  (B)  Flexible 

(C) Hkaxqj  (C)  Fragile 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

57. jkT; d`f”k dk mnkgj.k gS % 
 

57. Example of state farming is : 

(A) izn’kZu QkeZ  (A) Demonstration farm 

(B) cht iz{ks=  (B)  Seed farm 

(C) vuqla/kku QkeZ  (C)  Research farm 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 



 

AG–6001 ( 19 )  Set-B 

58. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ;qXe lgh ugha gS \ 
 

58. Which of the following pairs is not  

correct ? 

(A) iw¡thoknh [ksrh ykHk vf/kdre 

djuk 

(B) fdlku [ksrh ifjokj dh 

vko’;drkvksa dh 

iwfrZ djuk 

(C) jktdh; [ksrh ljdkj }kjk d`f”k 

izcfU/kr djuk 

(D) jsap yS.M d`f”k fof/k;k¡ 

 

 (A) Capitalistic 

Farming 

Maximise the 

profit 

(B) Peasant 

Farming 

Fulfil family 

needs 

(C) State Farming Farm managed 

by Government 

(D) Ranch land Agriculture 

Practices 

 

59. VkWt] [kky[kkl ,oa dE;wu lEcfU/kr gSa % 
 

59. Toz, Kholkhos and Commune are related  

to : 

(A) lkewfgd [ksrh ls  (A) Collective farming 

(B) lgdkjh [ksrh ls  (B)  Cooperative farming 

(C) jktdh; [ksrh ls  (C)  State farming 

(D) iw¡thoknh [ksrh ls  (D)  Capitalistic farming 

60. ,y- bZ- vkj- dk iwjk :i fyf[k;s % 
 

60. LER stands for : 

(A) izeq[k vkfFkZd nj  (A) Lead Economic Rate 

(B) Hkwfe lerqY; vuqikr  (B)  Land Equivalent Ratio 

(C) Hkwfe vkfFkZd nj  (C)  Land Economic Rate 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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